Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Karl-Wilhelm Rohm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Ausbaustopp der Landesstrafie (L) 230 — Warum werden
die Miinsinger Alb und der Raum Hechingen abgehéingt?

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

2.

. Warum wird die L 230 zwischen Auingen und Breithiilen nicht ausgebaut?

Weshalb wird beim Generalverkehrsplan nicht nach Bedarf projektiert, sondern
sind auf zehn Jahre nur 40 Millionen Euro jahrlich fiir den Stralenneubau vor-
gesehen, mit der Folge, dass dieser Deckel zu einer Reduzierung aller Planun-
gen fiihrt?

. Welche Kriterien wurden in welcher Wertung fiir die Einstufung der L 230 als

,.hachrangig® angelegt (mit Angabe der Griinde)?

. Welche Rolle spielen neben den allgemeinen Kriterien der Bewertung von

Landesstraenbauprojekten spezifische Faktoren fiir einzelne Vorhaben, wie
im vorliegenden Fall z. B. Konversionsfolgen durch Wegfall der Bundeswehr,
groBBrdumige Verkehrsfunktionen (z.B. aus dem Raum Hechingen Richtung
Bundesautobahn [A] 8) und Entwicklungsimpulse fiir Strukturschwéche oder
Zusagen fritherer Regierungen?

. Welche Mafinahmen trifft sie wann, um die Verkehrsanbindung der Mittelzentren

Miinsingen und Hechingen an die A 8 (Anschlussstelle Merklingen) zu verbes-
sern?
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6. Welche MafBinahmen trifft sie wann hinsichtlich des Ausbaus von Radwegen im
Bereich Magolsheim?

7. Welche Malinahmen trifft sie, um angesichts des Schwerlastverkehrs auf der
L 230 die Anwohner der von der L 230 durchfahrenen Ortschaften zu entlasten?

03.03.2014

Réhm CDU

Begriindung

Die L 230 spielt fiir das Mittelzentrum Miinsingen und fiir den Raum Hechingen
eine zentrale ErschlieBungsrolle als Versorgungs- und Autobahnzubringerverbin-
dung. Nachdem in der Vergangenheit bereits eine Optimierung in Aussicht stand,
streicht die Landesregierung ausweislich von Medienberichten (,,Das ist ein
Schlag fiir die Region®, Siidwest Presse vom 6. Februar 2014) jegliche Ausbau-
mafinahmen an der Strecke. Auch Aspekte der Verkehrssicherheit sind relevant,
denn fiir Radfahrer sind diese Strecken hochgeféhrlich. Fiir den ldndlichen Raum
im Bereich Miinsingen und fiir den Raum Hechingen bedeutet der Ausbaustopp
einen schweren Standortnachteil. Dem muss die Landesregierung abhelfen.

Antwort

Mit Schreiben vom 26. September 2014 Nr.24-39-L 230/33 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Warum wird die L 230 zwischen Auingen und Breithiilen nicht ausgebaut?

Zur Festlegung eines finanzierbaren und 6kologisch vertretbaren MaBnahmenplans
auf der Grundlage des Generalverkehrsplans 2010 und den Festlegungen des
Koalitionsvertrages wurden alle Aus- und NeubaumaBnahmen an den Landes-
straBen nach einem landesweit einheitlichen Verfahren bewertet. Fiir den MaB-
nahmenplan sind 734 Aus- und NeubaumaBnahmen mit einem Kostenvolumen
von iiber 2,4 Mrd. Euro angemeldet worden. Bei der Anhérung sind iiber 400
schriftliche Stellungnahmen und Anregungen eingegangen, die mit Blick auf
die zukiinftigen Finanzierungsmoglichkeiten ausgewertet, gepriift und bewertet
wurden.

Die Ortsumfahrung von Béttingen und die Ortsumfahrung von Magolsheim und
Breithiilen sind aufgrund des dabei erreichten Bewertungsergebnisses nicht in die
Liste der NeubaumafBinahmen aufgenommen worden.

2. Weshalb wird beim Generalverkehrsplan nicht nach Bedarf projektiert, son-
dern sind auf zehn Jahre nur 40 Millionen Euro jdhrlich fiir den Strafienneu-
bau vorgesehen, mit der Folge, dass dieser Deckel zu einer Reduzierung aller
Planungen fiihrt?

Das Finanzierungsvolumen fiir den Maflnahmenplan Landesstrafen ist in der Mit-
telfristigen Finanzplanung festgelegt.
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3. Welche Kriterien wurden in welcher Wertung fiir die Einstufung der L 230 als
,,nachrangig* angelegt (mit Angabe der Griinde)?

Die Ortsumfahrungen von Boéttingen und von Magolsheim und Breithiilen sind
nach den Kriterien Ausbauwert, Zustandswert, Sicherheitswert, Belastungswert,
Umweltwert, Entlastung Mensch, Flachenverbrauch und Kosten bewertet worden.
MaBgeblich fiir die Nichtberiicksichtigung im MaBnahmenplan ist insbesondere
die weit unterdurchschnittliche Verkehrsbelastung von nur knapp 1.420 Kfz pro
Tag bzw. 2.200 Kfz pro Tag bei einer ansonsten eher durchschnittlichen Bewer-
tung.

4. Welche Rolle spielen neben den allgemeinen Kriterien der Bewertung von Lan-
desstrafienbauprojekten spezifische Faktoren fiir einzelne Vorhaben, wie im
vorliegenden Fall z. B. Konversionsfolgen durch Wegfall der Bundeswehr,
grofirdumige Verkehrsfunktionen (z.B. aus dem Raum Hechingen Richtung
Bundesautobahn [A] 8) und Entwicklungsimpulse fiir Strukturschwdche oder
Zusagen friiherer Regierungen?

Die grordumige Verkehrsfunktion ist in erster Linie iiber das Netz von Bundes-
stralen sicherzustellen. Fiir den Raum Hechingen ist die B 27 als mittelbarer Zu-
bringer zur BAB A 8 als wichtige Achse mit Ausbaubedarf im Landeskonzept
enthalten. Uber die B 463 ist aus dem Raum Hechingen die Bundesautobahn BAB
A 81 in knapp 20 Minuten zu erreichen. Fiir die Bundesverkehrswegeplanung
spielen in erster Linie raumordnerische Uberlegungen in Form der Definition von
Hauptachsen eine wesentliche Rolle. Dabei werden auch Auswirkungen der
SchlieBung von Bundeswehrstandorten beriicksichtigt.

Die Vorgehensweise bei den Bewertungen von Landesstrallen ist u.a. in Land-
tagsdrucksache 15/1999 ausfiihrlich dargestellt.

5. Welche Mafinahmen trifft sie wann, um die Verkehrsanbindung der Mittel-
zentren Miinsingen und Hechingen an die A 8 (Anschlussstelle Merklingen) zu
verbessern?

Bei der Beurteilung der Verkehrsanbindung gibt es keine Vorgaben, in welchem
Zeitraum die ndchstgelegene Anschlussstelle einer Bundesautobahn erreicht wer-
den sollte. Rund 94 % der Bevdlkerung in Deutschland erreichen von ihrem
Wohnstandort eine Autobahnanschlussstelle innerhalb einer halben Stunde. Fiir
die beiden angesprochenen Mittelzentren ist dies innerhalb von 20 bis 25 Minuten
gegeben, sodass unter Beriicksichtigung der Lage im ldndlichen Raum von einer
ausreichend guten Anbindung an das Autobahnnetz ausgegangen werden kann.

Im Sinne der Beurteilung von Netzqualititen ist die Erreichbarkeit von benach-
barten Oberzentren und Mittelzentren entscheidend. Fakultative Zielgrofen der
Erreichbarkeit sind 60 Minuten Fahrzeit vom Wohnstandort zum néchsten Ober-
zentrum sowie 30 Minuten Fahrzeit zum néchsten Mittelzentrum. Sowohl aus
dem Raum Hechingen als auch aus dem Raum Miinsingen werden die nichstbe-
nachbarten Oberzentren Tiibingen und Reutlingen sowie die ndchstbenachbarten
Mittelzentren Balingen bzw. Ehingen schneller als in den vorgegebenen Zeitgren-
zen erreicht.

6. Welche Mafsnahmen trifft sie wann hinsichtlich des Ausbaus von Radwegen im
Bereich Magolsheim?

Eine Radwegeverbindung von Miinsingen iiber Auingen—Bottingen—Magolsheim
bis zur Kreisgrenze bei Breithiilen mit einer Ldnge von ca. 11 km ist im Rad-
wegeplan des Landkreises Reutlingen enthalten. Dieser Radweg hat als iiberdrtli-
che Verbindung eine touristische und der Freizeit dienende Funktion. Das Vor-
haben konkurriert mit weiteren dringlichen Radwegeprojekten im Kreis. Weiter
ist das Vorhaben nicht in der Priorititenliste fiir Radwege an Landesstrafen des
Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur enthalten.
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Das Ministerium flir Verkehr und Infrastruktur wird mittelfristig die Prioritdten
insbesondere vor dem Hintergrund der anstehenden Erarbeitung eines Landesrad-
verkehrsnetzes bei der Fortschreibung tiberpriifen. Vom Ergebnis wird es dann
abhdngen, wann eine Aufnahme des Vorhabens in eine Prioritétenliste fiir Rad-
wege an Landesstralen erfolgen kann oder ob ggf. andere Realisierungsmodelle
infrage kommen.

7. Welche Mafinahmen trifft sie, um angesichts des Schwerlastverkehrs auf der
L 230 die Anwohner der von der L 230 durchfahrenen Ortschaften zu entlasten?

Hierzu ist zu sagen, dass die vorhandene (Schwer-)verkehrsbelastung deutlich
unter der Hilfte des Landesdurchschnittes aller LandesstraBen liegt. Uber die
Kombination der Kriterien Belastungswert, Entlastung Mensch und Verkehrsver-
lagerung ist die erzielbare Entlastungswirkung der bewerteten MaBnahmen bei
der Erstellung des Mallnahmenplans beriicksichtigt worden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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